Подготовка к церковному празднику
Каждый раз совершая церковные праздники, христиане вновь пытаются пережить важные события, связанные с евангельской историей или последующей жизнью Церкви. Приходя в храм на праздничное богослужение, мы слышим Евангелие, поём особые песнопения, читаем канон — всё это вводит нас в особую атмосферу священного события, которое несёт нам духовное послание. Мир православного богослужения велик и необъятен. И по мере жизни в Церкви человек постепенно приобщается к нему. Из года в год, празднуя Рождество Христово, Его Воскресение или Преображение, а также все остальные важные дни священной истории, человек всё более углубляется в смысл этого события. Нельзя   однажды прочитав Евангелие, вместить его в своё сердце. Так же и с богослужением. По мере церковной жизни, по мере духовного роста христианин постепенно открывает для себя всё новые грани Божьего домостроительства нашего спасения. И этот путь познания Слова Божьего и совершенствования христианина бесконечен — как бесконечен Сам Бог.
К достойной встрече праздника необходимо готовиться. Поэтому в данной рубрике мы будем говорить о приближающихся праздниках, о их особенностях и богослужении.
Служба Успению Пресвятой Богородицы
О самой значимости праздника Успения говорит двух недельный пост перед ним. С 14 по 28 августа в церковной жизни проходит второй по значимости после Великого Успенский пост. Праздник имеет один день предпразднства (27 августа) и восемь дней попразднства. Отдание его совершается 5 сентября. Церковное богослужение уже накануне подготовляет нас к празднику и на протяжении восьми дней напоминает о нём.
В нашей Церкви праздничное богослужение начинается с вечера предшествующего дня. Вечером 27 августа совершается всенощное бдение — это праздничное богослужение с особыми молитвами и песнопениями, с чтением Евангелия, в которых отражается вспоминаемое священное событие. Рассмотрим некоторые песнопения.
Прежде всего необходимо вспомнить самую главную песнь — это тропарь праздника.
В рождестве девство сохранила eси, во успении мира не оставила eси, Богородице, преставилася eси к Животу, Мати сущи Живота: и молитвами Твоими избавляеши от смерти души наша.
В тексте этой молитвы говорится о чудесах, которые сопровождали жизнь Богоматери. И, прежде всего, это чудо сохранения девства, как до рождения Спасителя, так и после него. Как в рождении Господа не нарушилось девство Его Святой Матери, так и в успении не оставила Она мир, но перешла к жизни, и стала молитвенницей за этот мир, за людей, которые Её заступлением избегают духовной смерти. Та, Которая родила Жизнь, не могла умереть. Душой и телом Богородица перешла к Богу, но не оставила нас сиротами. В Боге Она стала видеть нужды и скорби каждого человека и всегда спешит на помощь.
Подобная мысль проводится в ирмосе 9 песни канона, написанным прп. Косьмой Майумским (VIII в.): Побеждаются естества уставы (преодолеваются законы природы) в Тебе, Дева Чистая: девствует бо рождество (рождение остается девственным) и живот предобручает смерть (и жизнь обручается со смертью); по рождестве Дева, и по смерти жива, спасаеши присно (всегда) Богородице наследие Твое.
В начале вечернего богослужения можно будет услышать стихиру На Господи воззвах неизвестного автора: О дивное чудо! Источник Жизни во гробе полагается, и лествица к небеси гроб бывает: веселися Гефсимание, Богородичен святый доме. Возопием вернии, Гавриила имуще чиноначальника: Благодатная радуйся, с Тобою Господь, подаяй мирови Тобою велию милость. Это песнопение призывает христиан окунутся в чудо успения Богоматери. В ярких образах автор хотел передать радость совершаемого торжества. Ангелы и люди, всё творение, призывается прославить Ту, из Которой явилась Жизнь — Христос Бог наш. И, придя ко гробу Его Матери, мы восходим на Небо. Ожидая увидеть в Гевсимании смерть, мы находим праздник жизни. Гроб Пречистой становиться лестницей, связующей Небо и землю — тем местом, где встречаются земные и небесные для пения священных гимнов Чистейшей Матери Творца: Благодатная радуйся, с Тобою Господь, подаяй мирови Тобою велию милость!
Красивым произведением церковного творчества являются стихиры на литии. Они были написаны разными авторами с V по IX века: Анатолием и Германом, патриархами Константинопольскими, святым Феофаном исповедником и святым Иоанном Дамаскиным. Рассмотрим первую стихиру, раскрывающую обстоятельства успения Богоматери, которые  не находятся в Евангелии, но известные нам из церковного Предания.
Подобаше самовидцам Слова и слугам, и еже по плоти Матере Его успение видети, конечное елико на Ней таинство: яко да не токмо еже от земли Спасово восхождение узрят, но и Рождшия Его преставлению свидетельствуют. Темже отвсюду Божественною силою собравшеся, Сиона достигоша, и на небо идущую предсылаху вышшую херувим: Ейже и мы с ними покланяемся, яко молящейся о душах наших.
Как свидетельствует Предание, в момент успения Божьей Матери апостолы находились в разных уголках мира с целью проповеди Евангелия. Но, по особому смотрению Господа, были чудесно восхищены и перенесены в Иерусалим для участия в последнем таинстве Богородицы. Они должны были стать свидетелями не только вознесения на небо Господа Иисуса, но и чудесного вознесения Его Пречистой Матери, и передать эту весть  всей Церкви. Поэтому нередко праздник Успения Пресвятой Богородицы называют Богородичной Пасхой.
В этих и других песнопениях праздника раскрывается перед молящимися событие успения Богородицы, Которая после Своего вознесения на небо стала особой молитвенницей и заступницей человеческого рода. Осмысленное присутствие на вечернем богослужении открывает верующему человеку красоту церковной молитвы, глубину литургической мысли. И без особой причины не нужно лишать себя этого утешения и духовной пищи, которые так обильно изливаются на молящихся в светлые дни церковных торжеств.
