Плод праведности
В праздник Рождества Божьей Матери мы вспоминаем важное событие, которое послужило началом великого примирения Неба и земли. В этот день на свет явился самый чистый и святой человек. Не одно тысячелетие человечество в лице своих праведных людей готовилось принести Богу этот дар — Деву Марию, которой надлежало стать Матерью воплотившегося Бога. Но давайте посмотрим, плодом чего явилась Богородица.
Почти всем известна история родителей Марии, Иоакима и Анны. Они не имели детей, что приносило в их жизнь великую скорбь. Трудно представить их внутреннее переживание по этому поводу. Сначала они были молоды и полны надежды. Потом наступила зрелость, а за ней старость. Всё их переживание усугублялось непониманием и не состраданием ближних. Даже священник укорил Иоакима и не принял его жертвы, так как он «не создал потомства Израилю». Ведь в ветхозаветные времена неимение детей приравнивалось к Божьему наказанию за какой-то тяжкий грех. Супружеская пара испытывала постоянное подозрение со стороны окружающих.
Но во всей этой истории замечательно то, что Иоаким и Анна были святыми людьми. И несмотря на всю их беду, оставались не только верующими, но и верными Богу людьми. Сколько волнений и тягот перенесли они, оставаясь как бы неуслышанными Творцом. Сомнения и нападки врага спасения не раз приступали к их душам, пытаясь поколебать веру. Но они терпели все скорби, молились и благодарили Бога, зная, что всё происходит по Его благой воли, что всё имеет своим источником великую любовь Божью.
Этот удивительный пример приоткроет нам одну тайну, вернее сказать, истину. На нашем жизненном пути мы часто встречаем трудности и проблемы, всякого рода нужды. У кого-то их больше, у кого-то меньше, но никто не свободен от них. Это и болезни, душевные и телесные, и непонимание ближних, потеря покоя и неразрешимые вопросы. Бывает, что какую-то семью посещает и это тяжёлое испытание — отсутствие детей. И человек, который просвещён верою, прибегает к Богу и просит Его помощи. Но Господь не всегда вскоре избавляет нас от случившегося затруднения или беды, как это видно на примере праведных Иоакима и Анны. И всё же, как ни странно, это происходит по милости и промыслу Божьему.
Среди всех наших прошений всегда присутствует моление о спасении, милости, благодати... Этого мы просим и за богослужением в храме, и в личной молитве. И Бог, как любящий Отец, не отставляет нас, но с великим желанием дарует нам спасение. Ради этого Он оставляет на время не исполненными другие наши прошения, чтобы мы, испытывая нужды и скорби, постоянно прибегали к Нему в молитвах, со смирением и осознанием своего бессилия, не надеясь на помощь человеческую. Ведь что может быть лучшим благом для человека, как ни прибывание в общении с Богом, Царём Неба и земли? Это и является путём спасения, постепенного освящения и приближения человека к своему Творцу, к Цели всей своей жизни. Ведь мы должны ясно понимать, что христианства не бывает без креста, который человек несёт на жизненном пути. В этом крестоношении очищается наша душа, очищается наша молитва, и мы приближаемся к святости. Христианин всегда носит в себе два, казалось бы, не совместимых чувства: печаль и радость. Радость о нашем Благом Боге и печаль о нашей скверной жизни — грань между отчаянием и надеждой. А остальное нужно предать Богу, Он лучше знает, что нам нужно.
Плодом пребывания в смиренной покорности и молитве к Богу и явилась Пресвятая Дева. На старости Иоаким и Анна сподобились великой радости, которая наполнила не только их семью, но и весь мир. Зная эту истину и встречая разного рода трудности, будем проходить стезю жизни в терпении и благодарении Богу, помня свою главную молитву о спасении, и что всё происходит в жизни верующего человека по любви Божьей. И Господь в своё время не лишит нас Своих благих даров.
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