Преображение Господне
Когда современный человек слышит слово преображение или кто-то преобразился, то видит в этом событии глубинное изменение, как правило, направленное в лучшую сторону. Но если такое понимание приложимо к человеку, то ни в коем случае его нельзя отнести к Христу. В Своём преображении, как повествует церковное предание, на горе Фавор Господь не изменился. Он всегда носил в Себе этот Божественный Свет, с самого момента боговоплощения. Греческое слово μεταμόρφωσις (метаморфосис), которое было переведено на церковно-богослужебный язык как преображение, обозначает изменение формы, но не внутреннего содержания. В этом событии скорее можно видеть изменение в учениках Христовых. По дару Христа они прозрели и увидели Его Божественную славу, которая никогда не покидала Его. Этот нетварный и духовный Свет светился в человечестве Спасителя, видимым образом показывая теснейшее и взаимопроникновенное соединение двух природ в Христе — Божественной и человеческой. Благодаря этому соединению и произошло исцеление и освящение человеческой природы, то есть, наше спасение.
С Собой на гору Спаситель берёт особо приближённых к Нему апостолов Петра, Иакова и Иоанна (Мф. 17: 1-2). За шесть или, по евангелисту Луке, восемь дней до этого события в Кесарии Филипповой происходит важный разговор между Спасителем и апостолами. Господь спрашивает их: за кого люди почитают Меня, Сына Человеческого? И услышав в ответ, что во мнении народ расходиться, спрашивает прямо апостолов: а вы за кого почитаете Меня? И апостол Пётр от лица всех отвечает: Ты — Христос, Сын Бога Живаго (Мф. 16: 13-16). «В этом признании впервые дух апостолов возвысился над плотскими понятиями современников о Мессии и грубыми взглядами их на Христа, потому что это признание открывало миру Христа Спасителя, Человека и Бога»
 Эти слова Петра уже свидетельствовали о внутреннем изменении апостолов, которые сподобились Божественного просвещения. Христос говорит Петру: не плоть и кровь открыли тебе это, но Отец Мой, Сущий на небесах (Мф. 16: 17). На Фаворе Господь ближайших учеников возводит на большую степень богопознания. То, что до этого они созерцали верою, теперь открылось и для их чувств.
После кесарийского исповедания Господь впервые стал открыто говорить, что Ему должно идти в Иерусалим и много пострадать от старейшин и первосвященников и книжников, и быть убиту, и в третий день воскреснуть (Мф. 16: 21). И вновь после Преображения Христос говорит о Своих будущих страданиях. Преображение должно было уверить учеников, что Он свободно, по Своей воле, идёт на крест. Об этом Церковь поёт в кондаке праздника: «да егда Тя узрят распинаема, страдание убо уразумеют вольное, мирови же проповедят, яко Ты еси воистинну Отчее сияние» (чтобы, видя Тебя распинаемого,  поняли добровольность страдания, миру же проповедали, что Ты воистинну сияние Отца). В тяжёлый момент крестного умаления и истощания Христова апостолы должны были сохранить верность своему исповедованию и увидеть в добровольных страданиях Спасителя любовь к падшему творению.
По Своему обычаю Господь уходит для молитвы на гору, научая нас, что желающий обратиться с молитвой к Богу должен отрешиться от всего земного, возвыситься над суетой. И когда молился, вид лица Его изменился, и одежда Его сделалась белою, блистающею (Лк. 9: 29). Это указание пути к Свету. Божественного посещения сподобляются те, кто ищут его в молитве, те, кто вопиют к Небу. И Бог по Своей неизреченной милости приходит в нашу тёмную от грехов и страстей душу и озаряет Своим Небесным Светом. Преображение — это праздник славы и жизни, которых сподобилось человечество благодаря подвигу Господа нашего Иисуса Христа.
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