Крестоношение.
После страданий и воскресения Господа Иисуса Христа позорное орудие казни стало для нас орудием спасения. Господь до конца возлюбил нас и искупил от клятвы закона, сделавшись за нас клятвою, ибо написано: проклят всяк, висящий на древе (Гал. 3: 13; Втор. 21: 23). Христос претерпел крест и освятил его Своею кровью, и теперь христиане целуют его, носят на своём теле и осеняют себя крестным знамением. Но только ли в этом состоит память о кресте?
Христос как-то сказал ученикам Своим: если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною (Мф. 16: 24). После этих слов крест стал неотъемлемой часть жизни христианина. Но как тяжело человеку слышать о кресте и тем более добровольно понести его! Как тогда апостол Пётр перечил Господу, говоря о кресте: будь милостив к Себе, Господи! да не будет этого с Тобою! (Мф. 16: 22), так и сейчас наше падшее естество и греховная воля твердят нам: «оставь крест, живи в своё удовольствие!»
Христос ничего не делал просто так. И взошёл на крест, ибо этого требовала любовь к падшему творению. Крест Спасителю сделали люди, он сложен из наших грехов. И как в раю Адам и Ева посредством дерева познания добра и зла нанесли себе смертельную рану, так Господь посредством крестного древа исцеляет нас. Но как войти в радость Господа, если  не поскорбеть с ним у креста? Апостол Павел говорит удивительные слова: вам дано ради Христа не только веровать в Него, но и страдать за Него (Флп. 1: 29). Пострадать со Христом значит разделить с Ним нечто общее, стать ближе. Если мы начнём убегать от креста мы потеряем Христа, а без Христа нет воскресения, нет вечной жизни. Апостол Пётр учит нас: Возлюбленные! огненного искушения, для испытания вам посылаемого, не чуждайтесь, как приключения для вас странного, но как вы участвуете в Христовых страданиях, радуйтесь, да и в явление славы Его возрадуетесь и восторжествуете (1 Петр. 4: 12-13).
Господь говорит, что перед тем, как взять свой крест, нужно отречься от себя. Святитель Игнатий Брянчанинов так объясняет это: «Отречься себя — значит оставить греховную жизнь. Грех, при посредстве которого совершилось наше падение, так объял все естество наше, что сделался для нас как бы природным: отречение от греха сделалось отречением от естества; отречение от естества есть отречение от себя». Нужно отвергнуть голос падшей природы человеческой и довериться словам Христа, Который призывает нас разделит с ним крестоношение. И наш малый крест, понесённый во имя Христа, отворит нам двери рая.
Тот же святитель говорит: «Взять крест свой — значит доблестно претерпевать тяжкий невидимый труд, невидимое томление и мученичество ради Евангелия при борьбе с собственными страстями, с живущим внутри нас грехом, с духами злобы, которые с яростью восстанут против нас и с ожесточением воспротивятся нам, когда мы вознамеримся свергнуть с себя иго греха и подчиниться игу Христову... Взять крест свой — значит с покорностью и смирением подчиниться тем временным скорбям и бедствиям, которые благоугодно Божественному Промыслу попустить нам в очищение наших согрешений. Тогда крест служит для человека лествицею от земли к небу... Взять крест свой — значит добровольно и с усердием подчиниться лишениям и подвигам, которыми обуздываются бессловесные стремления нашей плоти. К такому распятию плоти прибегал и святой апостол Павел: умерщвляю тело мое, — говорит он, — и порабощаю, да не како, иным проповедуя, сам неключим буду (1 Кор. 9: 27)».
«Что значит — последовать Христу? Значит: изучать Евангелие, иметь Евангелие единственным руководителем деятельности ума, деятельности сердца, деятельности тела. Значит: заимствовать свой образ мыслей из Евангелия, настроить сердечные чувства по Евангелию и служить выражением Евангелия всеми поступками, всеми движениями, тайными и явными».
При желании нести крест за Христом важно не обмануть себя, но помнить предупреждение апостола: Только бы не пострадал кто из вас, как убийца, или вор, или злодей, или как посягающий на чужое; а если как Христианин, то не стыдись, но прославляй Бога за такую участь (1 Петр. 4: 15-16). Не будем унывать, но мужественно претерпим всё ради Христа, Который всегда с нами, и не даст нам сверх сил. И даже если наших сил не хватит, Господь даст благодать, которая всегда немощная врачует и оскудевающая восполняет. Пройдя со Христом Голгофу, мы достигнем Его, а, следовательно, и нашего славного воскресения.
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